

盼結再生緣

我
與
采
薇

●葉光（陸軍少將退役・前台灣紅十字會總幹事）

克服艱困 輾轉來台

先室高采薇女士，浙江雲和人，生於一九一三年民國二年農曆三月初四，父親是浙江司法界耆宿高錦甫先生，字敬孚，早歲出任杭州地方法院院長時，公正廉明，迭著政聲，廣受民間戴領。母親葉佩璋氏，嫋德友悌，頌聞鄉里，育有一子二女。采薇以長女幼承母教，美德賢淑，復受泰西現代思潮，通達識遠，畢業於杭州惠興女子學校，品學兼優。

我與采薇經親友介紹結識，於民國二十二年結褵於浙江衢州，她的妹妹高萍女士，早歲適新聞學家謝然之先生，現旅居美國，她的弟弟高定安先生，現仍留居浙江家鄉。

采薇與我結褵逾六十年，育有五子，雖經歷艱辛撫育成長，然六十年來我因早歲投身軍旅報國，復因追隨前故副總統陳誠上將幕贊，歷經安內、抗日、遠征軍與日寇苦戰，家庭屢遭變遷，多未能兼顧，聚少離多，兩地音訊疏遠，接濟難為，均幸賴采薇深明大義、克苦堅毅，獨力持家，排除萬難，忍人所不能忍，終能以中國婦女至高無上的美德光輝，冷靜面對逆境，克服一切艱困，不但將幼兒照顧妥當，更能悉心教育。

尤以，民國三十八年大陸動亂，我因公務先抵台灣，不克接眷，采薇獨自偕諸幼兒客居長沙，於戰火動亂、顛沛流離之際，沉著支撐，將有限的財源運用得宜，量入為出，並應付危局。

最難得的是在采薇的用心教養下，諸兒不因戰亂及父親不在身邊而有不良影響，個性達觀積極，知書達禮，母代父職，讓我無後顧之憂。

她凝聚了一家大小的向心力，舉家輾轉經廣州安然來台，在長路漫漫、前途未卜之下，終能團圓，最是令人刻骨銘心，永難忘懷。

國民政府遷台後，積極進行憲政，實施地方自治，我以第一屆國民大會代表見證社會之進步繁榮，民主憲政之安定傳承，先後兼

任東南軍政長官公署少將參議，司法行政部司法人員訓練班教務組長，台灣紅十字會總幹事，中華民國捐血協會常務理事，中華血液基金會董事。

采薇全力照護家務，使我無後顧之憂，更大力幫助我推動公益慈善事業，心慶家庭之和樂，諸子皆學有所成，齊家立業，貢獻社會，全賴采薇賢妻平時克勤克儉，持家有方，忠孝傳家，友悌睦鄰，並以克己待人，治家以慈愛，有以致之。

如今，長子天行畢業於政大新聞研究所，服務公職已三十餘年，歷經首屆新聞行政高考及首屆甲等特考及格，現任行政院新聞局副局長。

次子天均，為美國耶魯大學物理學博士，現服務於美國電話電訊機構為高級主管。

三子天洪，台大森林系畢業，現擔任台灣省合板製造業輸出公會總幹事。

四子天沛，逢甲大學土木工程系畢業，現任職美國貝泰公司工程師。

五子天正，為美國賓州大學物理學博士，現任美國萬國電腦公司高級主管。至於諸媳，亦各具才華。

長媳孫步霏女士畢業於台大，曾擔任國內電視婦女節目製作人及國外大學中文講座多年，精於文學藝事。

次媳張玗，在美執業小兒科醫師；三媳鍾美美攻學於政大。四媳周元寧畢業於師大教育系，目前皆從事社會服務業。五媳李世緯，亦與五子同為賓州大學物理學博士，服務於同機構，彼等均賢淑持家，各有所成。

孫輩教育各自初、高中至大學畢業以及進入社會服務各有精進，受到各界愛重。

秉性賢淑勤勞節儉

采薇自幼生長於美好的家庭生活中，但經歷戰亂之艱難，平日持家最是勤勞節儉。

在家境漸入小康之後，家中一紙一物，從不虛擲，一飯一湯，亦從未廢棄，嚴以律己，寬以待人，數十年如一日。

也許就是這樣的個性，使她平時疏於關注己身營養，致體質衰弱而未自覺。

民國七十四年更因忙於改建新居之搬遷，積勞成疾，於同年十月二十日以腦血管腫瘤，在三軍總醫院經緊急手術，並經一年九個月之住院復健，憑堅強意志毅力，終能完全康復，返家後仍能單獨行走操作家事，出外購物，與人閒話家常，往事俱皆不忘，人皆稱奇蹟。

惟病癒後七、八年來，健康已不如往昔，每有天候急速變換，極易受感染咳嗽。

民國八十二年十一月十六日晨天候轉寒，體溫忽逾三十八度，下午有嘔吐現象，經服藥後熱度已退，亦能安睡，情形尚稱良好。

十二月十八日晨六時，經起床囑護士伴她浴洗後安睡，入寢前尚能交代事物，一小時後原擬佐以早餐飲料，不意發現竟然脈息微弱不辨，雖送醫院急救，已然回天乏術，榮歸天國，享年八十歲。

我與采薇，結褵六十年來相愛相助，互信互諒，她秉性賢淑，教子義方，樂於助人，可謂世之良母。采薇離我而去，瞬已三年，回憶往事，不勝感念。如有來生祈盼續結再生之緣。